

отсутствие достаточного опыта у государственных и правоохранительных структур в противодействии рейдерству;
высокая степень коррумпированности экономики;
отсутствие видимых, существенных доходов от акций, что снижает их ценность в глазах акционеров;
определенный правовой нигилизм акционеров;
низкая корпоративная культура на предприятиях (организациях);
отсутствие в государстве эффективно работающего фондового рынка и опыта работы на нем у большинства субъектов хозяйствования;
непубличность большинства собственников юридических лиц;
непрозрачность финансовых потоков предприятий (организаций);
наличие фактов сокрытия прибыли вследствие выплаты заработной платы в конвертах;
незаконное (скрытое) распределение реальных доходов.

Следует отметить, что экономическая преступность все больше и больше приобретает международный, транснациональный характер. В условиях увеличения интеграционных процессов и необходимости обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь накопленный зарубежными правоохранительными органами как позитивный, так и негативный опыт противодействия рейдерству должен быть изучен и осмыслен в целях выработки эффективных мер по нераспространению данного негативного явления и борьбе с ним.

УДК 347.172

А.В. Гоев

О ЗАЩИТЕ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ ЛИЦ, ПРИЗНАННЫХ БЕЗВЕСТНО ОТСУТСТВУЮЩИМИ ЛИБО ОБЪЯВЛЕННЫХ УМЕРШИМИ, В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Проблема защиты имущественных прав граждан вследствие их безвестного исчезновения имеет большое значение для Республики Беларусь, что во многом обусловлено социальными и экономическими процессами, происходящими в нашем государстве в настоящий момент. Статистические данные свидетельствуют, что за последние годы количество без вести пропавших граждан значительно возросло и удерживается на довольно высоком уровне. Так, по данным исследований А.И. Гигевича, если в 2000 г. в Республике Беларусь не было разыскано 990 человек, то на 1 января 2019 г. без вести пропавшими значились 2 673 гражданина.

При этом тенденция к увеличению количества пропавших граждан имеет устойчивый характер: в 2011 г. – 2 403, 2012 г. – 2 374, 2013 г. – 2 450, 2014 г. – 2 525, 2015 г. – 2 512, 2016 г. – 2 572, 2017 г. – 2 637, в 2018 г. – 2 673. Ежегодный прирост лиц, признанных безвестно отсутствующими либо объявленных умершими, говорит о слабой оперативной работе, а по большому счету – о серьезных проблемах всей правоохранительной деятельности. Своевременному и всестороннему расследованию исчезновения лиц и выявлению преступлений, совершенных в отношении их, препятствуют допускаемые нарушения законодательства, несвоевременная регистрация фактов исчезновения, запоздалые проверки.

Пропажа гражданина – это не только трагедия для семьи без вести пропавшего, его близких и родственников. Признание безвестно отсутствующим либо объявление умершим создают множество проблем правового характера, от решения которых зависит судьба многих правоотношений: брачно-семейных, гражданских, трудовых, социальных, пенсионных и др., участником которых выступал пропавший. Так, если такой гражданин был должником, то кредиторы не имеют возможности потребовать уплаты долга. Если на содержании без вести пропавшего были нетрудоспособные иждивенцы, то они остаются без необходимых средств. В случае безвестного отсутствия работника масса проблем возникает у нанимателя: как организовать работу, если пропавший работник осуществлял важные производственные функции; можно ли прекратить с отсутствующим трудовые отношения, и если да, то по каким основаниям?

Значение института безвестного отсутствия либо объявления умершим значительно возрастает в периоды социальных неурядиц, в экстремальных ситуациях. Тем не менее нельзя не учитывать и другие факторы, особенно появившиеся в последнее время: выезды на лечение, отдых, учебу, миграция отдельных групп населения в целях решения вопросов трудоустройства, в том числе за границей, массовые выезды граждан, занимающихся так называемым челночным бизнесом, когда гражданин на законных основаниях оставляет свое постоянное место жительства, но не возвращается обратно, а какие-либо сведения о его новом месте пребывания отсутствуют.

При рассмотрении вопроса о признании гражданина безвестно отсутствующим или объявлении его умершим необходимо отметить такую проблему, нередко встречающуюся в практической деятельности, когда никто не обращается в суд с заявлением о признании лица безвестно отсутствующим либо объявлении его умершим. Возникает такая ситуация тогда, когда отсутствуют заинтересованные лица в признании пропавшего безвестно отсутствующим или объявлении его умершим, как правило, когда гражданин ни с кем не состоит ни в каких правоотношениях, т. е.